
Toronyra vár a surányi műemlék templom 

 

Nógrád egyik legkastélyosultabb falvának is mondható Cserhátsurányban, a műemléki 

védettségű úrilakok mellet a falu két temploma is védettség alatt áll. A megye egyik 

legrégebbi katolikus temploma, a 14. század gótikus stílusú, barokk sisaktoronnyal 

ellátott építmény megújulása folyamatos, ám a későbbi keletű, ugyancsak műemléki 

védettségű, barokk stílusú evangélikus templom - amelynek káplánjai között volt 

Tessedik Sámuel is, aki az 1700as években teljesített itt szolgálatot - teljes rekonstrukció 

még csak idén kezdődhet. 

Siralmas látvány a tornyahagyta épület, amelynek teljes felújítása mára elodázhatatlanná vált, 

miután az évszázados elhagyatottság nyomot hagyott rajta. Már húsz évvel ezelőtt, amikor 

egy elemi erejű szélvihar lesodorta a toronyról a keresztet, időszerű lett volna a rekonstrukció, 

ám az pénz híján jócskán eltolódott. Az csak a jövőben lesz lehetséges, miután az 

egyházközség egymillió forintot nyert a Nemzeti Kulturális Örökség Minisztériuma által 

meghirdetett millenniumi pályázatán, amelyet a tárca épített örökségeink megóvására, 

felújítására is hirdetett. A templom helyreállítási terve elkészült, az épület pedig felkészült, 

hogy rendbe hozzák a falait, amelyeken a vakolatbontást követően előtűntek a templom 

építőjére utaló jelek is. A falazótéglák mindegyikén ott az ,,S", azaz a néhai birtokos, Sréter 

György téglákba égetett betűjele. Ezek vélhetően addig maradnak láthatók, amíg össze nem 

gyűlik a vakoláshoz szükséges anyagi fedezet, amelyből a teljes felújítási költségre 50 millió 

forintnál is több kellene jelenleg. A pályázaton nyert 1 millió forint ugyanis jószerével csak a 

torony helyreállítására elég, amivel nem várhatnak tovább, hogy az épület állagában további 

romlások ne következzenek be. A munkát későbbiekben szakaszolva folytatják, az anyagi 

kondícióktól függően, pedig a templom megmentésére a helybeliek már még egy alapítványt 

is működtetnek, amely, az építtető emlékére a Sréter nevet kapta, s amelynek számláján az 

adakozók jóvoltából idáig 400 ezer forint gyűlt össze. 


